

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 26

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:
Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo por; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

ABRIL
23
1917

Hoy

Los destroyers alemanes fueron nuevamente en busca de lana al puerto inglés de Dover y salieron, como de costumbre, tranquilos. Cuando no emplean el arma traidora y cobarde de los submarinos y buscan aventuras en el mar los tuteos salen como saliera don Quijote del famoso mantecamiento.

Ayer

ABBIL
23
1918

Los franceses han efectuado otro brillante contraataque en Verdún. Dice el comunicado: Al anochecer atacamos con violencia las posiciones alemanas al noroeste de Vaux, ocupa mos varios trozos de la línea alemana, tomamos al asalto un reducto fortificado, causando al enemigo serias pérdidas. Capturamos muchos prisioneros, ametralladoras y una cantidad de material de guerra

Cosas de la guerra

Palabras de Bissolati

El Ministro Bissolati, hablando de la intervención en la guerra de los Estados Unidos, dijo: Hay quien afirma que dejando de ser juez y trocándose en beligerante, el pueblo yanqui se ha rebujado. La verdad, es todo lo contrario. Si ante la obstinada actitud alemana Norte-América hubiera continuado tranquila en su silla de juez, haciendo homenaje de palabras a las razones del derecho y de la civilización, hablase mostrado indiferente ante un imperioso deber. El deber de todo hombre como el de los pueblos, no consiste tan sólo en pronunciar la palabra de la justicia, sino en realizarla con sus propia sangre.

El refuerzo alemán

El coronel Choumsky dice en el diario "Bujovya Viedomosti" de Petrogrado:

"Actualmente se cuentan 135 divisiones enemigas en el frente anglo-francés. En el ataque de Verdun las tropas alemanas formaban 120 divisiones, cifra que ascendió luego a 122 y 124. De donde resulta que el enemigo ha juzgado indispensable aumentar sus efectivos en 11 divisiones o sea el 7 por 100.

"Paralelamente se ha producido un refuerzo de los ejércitos aliados. El inglés se eleva a millón y medio de hombres, y los franceses, por su parte, han aumentado sus ejércitos. Consecuentemente, el 9 por 100 de más en los efectivos rivales ha sido sobrepajado con exceso por los aliados."

Motin en un buque alemán

Por noticias recibidas de Amsterdam sábese que ha estallado un motin en el crucero acorazado alemán "Barden", a causa de la insuficiencia de alimentación.

Más de cien marineros han sido presos en el segundo cuartel de marina.

Los alistamientos en Norteamérica

Hasta el 8 de Abril actual el número de inscritos para el servicio nacional se eleva a 292,000 hombres. Créese que se llegará pronto a 500,000.

El departamento de guerra ha hecho conocer a los jefes de dos diversos grupos políticos del Congreso, que el Gobierno no era favorable a la organización de un ejército de voluntarios, pero prefería el sistema de reclutamiento, llamando a "quintas sucesivas".

Semejante sistema procuraría inmediatamente y sólo para el Estado de Nueva York 50,000 reclutas.

El "Daily Mail" anuncia que determinado número de jóvenes ingleses residentes de los Estados Unidos, han decidido formar una brigada británica que irá a Francia a combatir bajo la bandera yanqui. El teniente coronel Thord Gray, que mandaba recientemente el 11.º batallón de fusileros del Northumberland en el frente francés, se colocará al frente de la brigada.

El marco y la corona

Telegrafian desde Amsterdam al "Times" que los cambios de Berlín y Viena han llegado al límite más bajo que se ha conocido hasta ahora desde que estalló la guerra.

Los cien marcos se cotizan a 38,15 florines y las cien coronas a 23,995.

NOTAS DE ACTUALIDAD

Declaraciones del jefe de los radicales señor Lerroux

Procedente de París llegó el día 13 a Zaragoza don Alejandro Lerroux. A la madrugada salió para Barcelona.

«Hablando del conato de crisis de estos días, dijo que no creía que la hubiera, pues en España se hacen las crisis a plazo fijo y no con arreglo a las conveniencias del país. El Gobierno de Romanones no ha cumplido todavía su plazo, porque en los convencionalismos del turno no le ha llegado la hora.

—Si yo fuera gobernante—dijo Lerroux—, no aceptaría ahora las responsabilidades del Poder.

Preguntado el señor Lerroux:

—¿Será usted ministro?

—En ningún caso—contestó—. Si España fuese a la guerra y se constituyera un Gobierno nacional, no aceptaría una colaboración directa con el Poder. Pero si la nación necesitase el concurso de todas las fuerzas políticas, el partido radical tiene valiosos elementos que se encargarían de esta colaboración.

Hablando de la guerra y refiriéndose a Francia, dijo:

—La guerra, ¡cuántas sorpresas prepara! Esas sorpresas vendrán cuando la paz sea concertada y serán para los que no vivan prevenidos. Se creía que el sindicalismo se sobrepondría al ejército, que las divisiones de criterio entre los franceses malograrían todos sus esfuerzos y que vicios sociales que existían en Francia le atarían las manos permitiendo que Alemania la arrojará al abismo del desastre.

España—siguió Lerroux—debió ser la pulsora de la actitud de América relacionada con la guerra, iniciando por su cuenta esta actitud, ofreciendo un ejemplo a los países del Nuevo Mundo. Los Estados Unidos han asumido este papel, que España descuidó y de cuyo descuido tocará las consecuencias.

Siempre partidario de la intervención, he declarado mis simpatías por Francia, sin que influyeran en la actitud mis razones de orden sentimental.

Creo que nuestros intereses solidarios de Francia, porque el esfuerzo económico que requiere la guerra declara a los beligerantes exhaustos de capital y llegada la paz, la obra de rehabilitación solicitará el capital ajeno, y el capital español no podrá substraerse ante los crecidos intereses que se le ofrecerán por fuerza.

Por lo mismo, la campaña que Alemania hace en nuestro país es para despertar honda ingratitud. Alemania ve que tiene su enemigo en el mundo entero, y, previsora, busca un refugio para su industria y su comercio, pensando en

España para su acogimiento económico y su política de germanización.

Como se podrá ver, el ilustre político, cuya opinión respecto a la política internacional y a las ulteriores consecuencias de la guerra ha sido varias veces consultada, se adelanta en estas declaraciones, al igual que hizo en las expuestas en esta capital en Mayo de 1915 a señalar la posición que le conviene adoptar a España para que no le alcance las salpicaduras de la gran guerra que se libra en Europa; advirtiéndole que los descuidos de hoy, graves errores de orientación, pudieran ser causa de fatales consecuencias.

Respecto a la situación militar de Francia, según leemos en «El País», ha dicho el señor Lerroux:

«De nuevo he visto el frente y apreciado una vez más la íntima y asombrosa compenetración de Francia, sacudida por el impulso del patriotismo y del sacrificio.

Y lo que pasa en el frente pasa en la retaguardia. A la abnegación de los combatientes corresponde el país acatando las restricciones que impone la situación.

La prohibición de la venta de bebidas alcohólicas y la limitación del consumo de la carne, por ejemplo, todo el mundo las ha aceptado sin replicar ni ver en ellas asomo de molestia. Es que en Francia, país donde siempre ha imperado el espíritu que hace grandes a los pueblos, el choque ha sublimado sus grandes virtudes y ha hecho brillar insospechadas excelencias de raza, precisamente cuando los mal enterados anunciaban su descomposición.»

También en «El País» leemos lo siguiente, que corresponde a las declaraciones hechas por el señor Lerroux en Zaragoza:

«Tuviere yo la convicción de que el interés de la patria estaba en servir la causa de los centrales, y sacrificando mis afectos, declararía que el intervencionismo de España debía hacerse en favor de Alemania.»

Hemos deseado la voz de Lerroux. Los germanófilos, a título de neutralistas, la han ahogado. También el gobierno del conde de Romanones, gobernando a lo galápago, como dice «El País», cerró las Cortes y estableció la previa censura a la prensa.

Mientras en España se siga la política de impedir que se forme opinión en torno a los problemas de trascendencia, la nación será inconsciente.

Tal vez mañana, cuando nos veamos arrollados, diremos: "no se hizo aquello por que el país no habíá"; sin decir: "al país se le ahorró, se le amordazó."

POR CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 21 (23)

Ofrecimiento

El ministro de Fomento, duque de Almodovar del Valle, ha ofrecido al diputado por la Gomera don Antonio Rodríguez Lázaro arreglar con urgencia la cuestión de la Jefatura de obras públicas de Tenerife.

Lo de siempre

Se ha asignado para premios de alumnos de la Escuela Industrial de Las Palmas, la cantidad de 500 pesetas.

Para la de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife, y con igual objeto, 400 pesetas.

También se asignan doscientas cincuenta pesetas para las Escuelas de Artes y Oficios de Arrecife (Lanzarote) y Santa Cruz de la Palma.

Oposiciones

En la «Gaceta» se anuncian oposiciones para cubrir las auxiliares de las cátedras de gimnasia en el Instituto de Las Palmas y la de dibujo en el Instituto general y técnico de la Laguna.

Mesa

Si usted desea que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.—Precio muy barato.

De acuerdo, colega

En nuestra edición del día 17 con el título *Lo que se va sabiendo*, comentamos las declaraciones que el día anterior, en el Cabildo, había hecho el consejero del mismo D. Martín Rodríguez Llanos respecto a que esta Capital se halla huérfana de influencia política y de personas que atiendan las demandas de sus intereses. Manifestaciones que corroboraron, como en aquel artículo dijimos, la legitimidad de la campaña que hemos sostenido combatiendo la política de localismo que se sostiene con el solo y notorio perjuicio de esta ciudad, que lucha, cuando no debiera ser, con el abandono de los políticos y con el localismo mal entendido que los mismos han creado sin duda para arraigar su posición en los pueblos donde los cántaros y los chanchulos electorales les permite hacer frente a los compromisos que contraen respecto a actos.

El *Diario de Tenerife* se ocupa hoy del mismo asunto y pone los siguientes atinados comentarios:

«Tenemos la desgracia de que hasta los jefes de los partidos dinásticos que cuentan con el apoyo del poder, ni siquiera viven en nuestro pueblo; que nuestros diputados son hechura suya; que en este país no se ha hecho sino lo que ellos han deseado.

Se habló de autonomía, se habló de descentralización y esta Capital, altruista siempre, cedió todo cuanto era su derecho y se crearon organismos e instituciones en los demás pueblos y en las demás islas, y hoy nos encontramos con que se ha descentralizado tanto que ya nuestro pueblo, de capital tan solo le queda el nombre.

Pero ¿quiénes han sido los jefes de nuestra política en Tenerife en los últimos tiempos? ¿No encarna el pueblo en tres nombres tan solo el dominio político de esta región? ¿Y no es uno de esos nombres el del propio don Martín Rodríguez y Díaz Llanos? Pues si es así, la acusación por él formulada se volverá contra su pecho y el de los amigos que con él han compartido el poder en las últimas épocas.

Bueno es que el pueblo sepa por la propia voz de los culpables, las faltas cometidas. Bueno es que Santa Cruz se dé cuenta de que no debe consentir que en esta Isla se haga tan sólo una política de Cuesta arriba indispensable es que se note la precisión de que esta Capital posea un distrito electoral propiamente suyo, para que pueda nombrar un representante que a despecho de influencias caciquiles pueda ser legítimo defensor de los derechos y aspiraciones de este pueblo.»

Es verdad lo que dice el compañero. Santa Cruz, la capital, pueblo que noblemente sacrificó sus más caros intereses en favor de aquella descentralización a medias obtenida, se está quedando casi calva. Esto lo hemos dicho anteriormente y lo repetimos hoy.

Para contrarrestar semejante política de *cuesta arriba*, sin otros beneficios para los pueblos que los que directamente alcanzaron los políticos que caciquean, no nos queda otro recurso que solicitar la creación de un distrito electoral para Santa Cruz, a fin de que el representante que se nombrara, que no sería hechura del cacique, defendiera los intereses que le son peculiares y que de manera tan indiferente son mirados hoy por los caciques.

Con una campaña bien sostenida y un poco de buena voluntad, lograremos el anhelo y romperemos la muralla que nos cerca.

El "Peral"

Ya ha salido de Las Palmas para Cádiz, convoyado o remolcado por el "Extremadura" el flamante submarino "Isaac Peral", que Dios quiera no resulte un "inválido" más de la serie que posee nuestra armada y cuya arribada a Canaria nadie se la puede explicar.

Se fué y no se dejó ver de nosotros. Lo sentimos únicamente por el diputado don Felix Benitez de Lugo que en telegrama al alcalde le aseguró que visitaría este puerto.

La noticia del diputado resultó de la calidad del "Peral": ¡averiada!

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 21 (13).
Observatorio Comandante a marina.—Tenerife.
No es de esperar cambio importante del tiempo.
Persiste el levante en el estrecho de Gibraltar.

Combatiendo insidias

Nuestro muy querido amigo y compañero D. Manuel Bethencourt del Río, nos remite la siguiente carta que con gusto publicamos:

Sr. D. Santiago García Cruz, Director de EL PROGRESO, Tenerife.

Mi querido amigo y correligionario: Al leer en el número 106 del "Imparcial", una noticia que, sobre pretendida jefatura del partido republicano, me concernía, mi perplejidad no tuvo límites. Al recordar, sin embargo, que ese órgano en la prensa de D. Benito, y lo escribe el Sr. Pajares, "lo comprendí todo", porque tengo experiencias acerca de la aptitud *manobrera* de aquél y me había enterado últimamente de la capacidad política del último.

Consecuente, creía que tales simpleszas no merecían siquiera, por su condición y por su origen, el más insignificante comentario, cuando EL PROGRESO, con su franca y peculiar nobleza, recogiendo la tendenciosa especie, le puso en su número del 19, un sencillo y para mí carísimísimo comentario, que nunca agradeceré bastante.

Y aunque no estoy dispuesto, en lo que a mí particularmente se refiere, a ser juguete de estas pueriles intriguillas, convencido de su inocuidad práctica, frente a la experiencia política de mis amigos y jefes de partido, me parece ahora discreto y oportuno, de acuerdo con mi carácter y manera de ser, dar, a aquellos, solamente la satisfacción de saberme —en cualquier otra ocasión innecesaria— como siempre, uno de los más disciplinados soldados de fila y entusiastas propagandistas de nuestro gran partido republicano, y la de haber demostrado con todos mis actos anteriores sostener firmemente el criterio de que las agrupaciones democráticas pueden y deben ellas mismas elegir sus directores políticos como lo ha venido haciendo la nuestra hasta aquí, frente al corrompido y "mediatizador" procedimiento de los partidos monárquicos, locales por lo menos; el "jefe" de uno de los cuales todos sabemos no cuenta con otra "fuerza" que con la reflejo del sol calentador, circunstancialmente en el firmamento político.

Mil gracias anticipadas y ordene como guste a su devoto amigo y seguro s. q. l. e. l. m.

M. Bethencourt.

Orotava, 22-IV-17.

Las fiestas de Mayo

A BUENA HORA

A algunos colegas se le ha ocurrido la idea de que se organicen featejos para Mayo, o sea para dentro de diez días.

A nosotros nos parece que la proposición está fuera de tiempo, no solo porque no habría medios de hacer los festejos sino porque, además, no hay ambiente para diversiones o regocijos. Por que ni siquiera cabe aquello de: a mal tiempo buena cara.

Eso de las circunstancias, que si se quiere resulta ya un tópico manido, impide toda iniciativa que no sea la de buscar remedio o alivio a la miseria que padecemos. Y toda labor que se encamine a fin distinto merece la condena de los que se preocupan de la situación en que nos hallamos.

Aparte estas consideraciones, hemos de hacer otras que también son poderosas y que se oponen a esos festejos.

Para hacerlos, grandiosos o medianos, precisa dinero. Y éste ¿dónde lo hallaríamos? En el comercio, en el Ayuntamiento, en el vecindario? Ilusiones. El comercio, ni lo tiene, ni lo daría. El Ayuntamiento, ¡juicio anda ahora el erario del mismo! El vecindario, ¡buenas están las cosas y los casos para sacar una perra! Ni los submarinos las sacan.

El pueblo abunda en la miseria. Y cuando la miseria anda en los hogares sería algo así como una burla que salieran por ahí comisiones pidiendo dinero para gastar en cosas superfluas cuando medio pueblo no come y el otro medio ayuna.

¿Qué no hay festejos? Bueno. ¡Qué le hemos de hacer! Lo esencial es vivir y aguardar tiempos mejores. Ya vendrán fiestas, regocijos populares, diversiones a granel cuando la normalidad nos devuelva el bienestar.

Por ahora ocupémosnos de ir tirando de esta pesada carreta a que se nos ha unido.

¡Pensar en fiestas viendo cómo pululan por nuestras calles los necesitados, los hambrientos!

Delirio de los sentidos.

Nuestros colaboradores

Los orígenes de la revolución rusa

Al final del siglo XVIII, parecía que Rusia iba a ser la primera potencia política de Europa. En menos de un siglo, desde la reforma de la Pedro el Grande, llegó a ser un estado moderno, temido por sus vecinos que no negaban su supremacía. La Gran Catalina, imitando a gran Federico, halagaba a los filósofos, alardeaba de ser liberal, para distraer a la opinión pública de sus conquistas y de sus crímenes. Se había apoderado de la mayor parte de Polonia; sus ejércitos ejercían sobre los turcos una irresistible presión; la caída de Constantinopla parecía próxima e inevitable.

El poder napoleónico se ha derrumbado cuando ha atacado a Rusia. En la epopeya, mezcla de genio y de demencia, Napoleón dispone de Alemania a su antojo, distribuye principados entre sus generales y monarquías entre los miembros de su familia. Destruye el ejército prusiano; reduce a la nada la obra de Federico II; envía a Berlín una guarnición. Cuando tropieza con los rusos en Eylau, en Borodino, las batallas son tan sangrientas que las victorias cuestan tan caras como las derrotas. Entra en Moscú pero no encuentra allí la paz gloriosa, sino la soledad, el incendio y su propio desastre. Después de 1812, Napoleón retrocede de etapa en etapa, de campo de batalla en campo de batalla, hasta París, donde su destino se cumple. En 1814, rodeado de los soberanos aliados, el zar Alejandro representa el papel de rey de reyes. Napoleón no creía equivocarse cuando decía en Santa Elena que, dentro de cincuenta años Europa sería republicana o cosaca.

Como es que, en el transcurso del siglo XVIII, Rusia no ha progresado? La razón es sencilla: mientras las grandes naciones de Occidente pasaban del estado agrícola al estado industrial, desarrollaban la instrucción y las libertades públicas, mientras todo marchaba alrededor de ella, Rusia permanecía quieta. Una burocracia superpueda a la nación la explotaba en vez de servirle. Perpetuaba los abusos, para eternizar sus privilegios. Sentía además odio por todo lo que significara inteligencia. Despreciaba a los pensadores, a los escritores, a los estudiantes, a todos los espíritus libres. Desorganizaba el estado con su incapacidad, su incuria, sus robos y sus concusiones. De origen germánico, veía en Alemania la aliada necesaria, el obstáculo contra la democracia, el baluarte del gobierno absoluto. En 1878, Rusia era detenida en el camino de Constantinopla por el tratado de Berlín; en 1911 tuvo que aceptar la anexión de Bosnia-Herzegovina a Austria; la burocracia lo aguantaba todo. No habiendo evitado la guerra en 1914, ha hecho cuanto ha podido para paralizar la defensa nacional y hasta el último instante ha trabajado en favor de una paz separada para salvar a Alemania.

La guerra moderna es una guerra sabia, una guerra industrial en la que el heroísmo pasivo de los soldados nada significa sin la iniciativa y la cultura. En menos de cincuenta años el Japon se había asimilado los resultados de la ciencia y de la técnica occidentales. Aquel pueblo, que parecía condenado a ser vencido por el coloso ruso, demostró con su victoria la superioridad de la inteligencia y de la organización. Humillado por la derrota, el pueblo ruso se sublevó contra los que le habían traicionado; pero la convulsión se agotó en la incoherencia de sus movimientos desordenados. No era posible que la revolución se hiciera en Rusia desde abajo. La anarquía no es un remedio contra el despotismo. Las cárceles se llenaron y la burocracia siguió imponiendo su yugo. Algo quedaba, sin embargo, del esfuerzo de 1905, la Duma, una representación nacional adulterada, sin derechos definidos, una asamblea de hombres capaces que se dedicaron a estudiar las necesidades del país. Esa aristocracia intelectual se encontró en contacto con el pueblo. La nobleza rusa hallábase además en un estado de espíritu semejante al de la nobleza francesa en 1789. Durante la gran guerra, el ejército ruso que había llegado a los Cárpates, fue abandonado allí sin artillería, sin municiones, y tuvo que retroceder. En esta crisis, los zemstvos, los concejos de las ciudades, reemplazaron al gobierno y enviaron al frente ambulancias, organizaron hospitales, crearon fábricas para cañones y obuses. Sin ruido, sin tumultos, un poder nuevo, un poder nacional surgió. Pasado el peligro, la burocracia, inquieta reclamó la fiscalización y la dirección de esas creaciones.

La indignación general ha acabado con ese detestable régimen. El ejército ha hecho causa común con el pueblo. El hecho tiene una enorme trascendencia. Rusia aporta al liberalismo en Europa una fuerza irresistible. Alemania no puede ya hacer creer a sus socialistas que combate por la libertad contra la autocracia. Las potencias de la Entente pueden decir que las une una misma voluntad de justicia. América no puede separar, en sus simpatías, a Inglaterra, Francia e Italia de Rusia, y resulta indiscutible que las naciones más liberales del mundo, unidas en el mismo anhelo, agrupadas en el mismo campo, lucha

en contra los pueblos atrasados en el terreno político, en los que impera un régimen anticuado, contrario a las corrientes de la civilización moderna.

Esta guerra es cada día más una guerra de ideas.

A. Hurtado.

Un hombre ahogado

Procedente de la costa africana ha llegado a Las Palmas el pailebot *Fortuna* conduciendo dos mil langostas. El *Fortuna* ha tenido un viaje accidentado; la cadena del ancla fué destruida por el temporal, lo mismo que los útiles de pesca, habiendo perdido además, en un vuelco de una de las lanchas que verificaban la faena de la pesca, al tripulante Miguel Carballo, natural del Puerto de la Luz y de 20 años de edad, resultando infructuosos todos los auxilios que se le prestaron.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Una valentía
Al Juzgado Municipal se ha dado cuenta de que Juana Morales González y Antonio García Dorta maltrataron de obra al anciano Marcos Pérez Manero, ocasionándole contusiones leves en la región molar y mastoidea izquierda y en la región inguinal del mismo lado, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Un lio
El niño Vicente del Toro Pérez arrojó una piedra a un cartel anunciador del "Salón Nivaria", rompiéndolo. El encargado de estos, Lucas Díaz Rodríguez, castigó al chico por esta falta.

Un lio del niño, llamado Francisco Pérez Alayón, al ver como se castigaba a su sobrino, la emprendió a cachetes con Lucas.

Del lio familiar cartelero se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

El vino
En la Casa de Socorro fué asistido Rafael Morales, quien se produjo una herida contusa en la región superciliar izquierda, ocasionada por caída, por hallarse en estado de embriaguez.

DE POCA MONTA

Han sido denunciados las vecinas de Icod, Perlina Luis Pérez y su hermana Carmen, por haber cortado y extraído una carga de reses de pino verde, procedente del monte del Estado, la primera, y la segunda un haz de la misma leña y procedencia, careciendo ambas de guía.

—Ha sido denunciado el vecino de Tejeda Luis Rodríguez y Rodríguez, por usar un cuchillo de grandes dimensiones de los llamados canarios.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratis para pobres

anexo a la Casa de Salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 — Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.

Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

DE LA LAGUNA

Obituario

Ha fallecido en esta ciudad un pequeño niño, hijo del profesor de Gimnasia del Instituto, D. Pascual G. Mendi.

—También ha fallecido la respetable anciana, doña Pilar Montoya.

—Asimismo ha fallecido D. Juan Delgado García.

A los familiares de los finados damos nuestro pésame.

Excursión

Es muy probable que en el mes de Mayo hagan una excursión a la Orotava las profesoras y alumnas de esta Normal de Maestras.

Para dicha jira es grande el entusiasmo que existe entre las simpáticas normalistas.

El jueves último hicieron una a Teñeste.

Para la cantina Escolar

Las entusiastas jóvenes que cursan estudios en la Normal preparan una lucida fiesta artística, con la ayuda de sus profesoras, que muy pronto se verificará aquí a beneficio de la Cantina Escolar.

Por las aludidas señoritas se pondrá en escena una de las más aplaudidas comedias de Benavente, cuyos ensayos ya han comenzado.

Junta patriótica

Días pasados se celebró una reunión

de propietarios, acordándose la constitución de una junta cuya principal misión sea el fomento y reparación de los caminos vecinales de las afueras de la localidad.

La aludida junta ha quedado formada de la siguiente manera:

Presidente, D. Manuel de la Rosa y Martín.

Vice, D. Virgilio Martín Rodríguez.

Tesorero, D. Víctor Núñez y Fuentes.

Secretario, D. Eugenio Martín y Rodríguez.

Vocales, D. Guillermo de la Rosa, don D. Quintero Díaz, D. José Acuña y don Crisanto Rodríguez Cabrera.

Enfermos

Continúa enferma la distinguida señora doña María Antonia de Nava Grimon y Llarena.

—También se halla enfermo el Director del Instituto, D. Adolfo Cabrera Pinto.

Instrucción Pública

Se ha recibido, en la Dirección del Instituto y Sección Universitaria, el título de Bachiller de D. Antonio Hernández y González.

—A las señoritas Emérita y Andreina de las Casas y Rodríguez se les ha comutado, para el Bachillerato, las asignaturas de Religión (primer año), Nociones y Ejercicios de Aritmética y Geometría, Caligrafía, Dibujo (primer año), y Gimnasia, primero y segundo año, que tienen aprobadas en esta Escuela Normal de Maestras.

La "Madre del agua"

Nos consta que no se han dejado de la mano las obras de Madre del Agua.

El Ingeniero de la Junta de obras del Puerto de esa Capital D. Pedro Matos, ha sido consultado acerca de la forma en que más convenga realizar los trabajos.

Espectáculos

Teatro Principal

Esta noche, gran acontecimiento artístico. En el teatro municipal estrenará la ópera española "Maruxa", en dos actos, la compañía que ha venido actuando en el Recreativo. En dicha obra hace una verdadera creación el barítono señor Cortés, quien la estrenó en Madrid a petición del maestro Vives, con gran éxito. "Maruxa" ha recorrido triunfalmente los teatros de España y de América. Es la producción española de más atracción.

Además de "Maruxa", cuya música, según hemos oído decir es preciosísima, se pondrá en escena "Lysistrata".

Las localidades están vendidas casi todas.

Salón Nivaria

La celebrada película americana "El cofre negro", llevó anoche numeroso público a este Salón.

Se estrenaron los tres primeros episodios que son en extremo interesantes y gustaron muchísimo al auditorio.

El argumento de esta película es originalísimo y todas las escenas son de gran novedad.

Esta noche repetición del episodio tercero y estreno del cuarto y quinto, todos en dos partes. Estos últimos se titulan "Un odio que no se extingue" y "La pista del criminal".

Carnet de sociedad

Aunque no de cuidado, desde hace varios días se halla enfermo nuestro apreciable amigo personal, el Concejal de este Ayuntamiento, D. José M. Carballo.

—También se encuentra enferma de algún cuidado una pequeña niña, hija de nuestro querido amigo y correligionario, D. Pedro Díaz Plata.

Deseamos a los dos enfermos un pronto alivio.

—Ha regresado de la Península nuestro amigo, don Ubaldo Rodríguez Sacramento y su señora esposa.

—Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Luisa Aguiar y Vilches, hija del Coronel de Estado Mayor, D. Felino Aguiar, para el estimado joven don Francisco González Palenzuela.

—Hallase enferma la distinguida señora doña Polonia Caprario, esposa del Alcalde de esta Capital, señor Casariego.

Le deseamos pronta mejoría.

—En breve contraerá matrimonio con la bella señorita Sylvia Williams, el estimado joven Mr. Fritz Stail, vice-Cónsul de Noruega en esta Capital.

—Anoche contrajo matrimonio con la bella señorita Imelda Miranda y Palido, el maquinista de la armada, don Mariano Beltrán.

Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados en el hotel Orotava.

—En San Miguel ha contraído matrimonio con la señorita Pura Silverio Díaz, el Alcalde de aquel pueblo, don Andrés Gómez y Gómez.

Muchas felicidades deseamos a los dos nuevos matrimonios.

—Se encuentra en esta capital nuestro buen amigo el secretario del Ayuntamiento de Icod, D. Emeterio Gutiérrez López.

—Desde algunos días se halla enfermo en esta localidad nuestro antiguo amigo D. Pedro Barrera.

Protección al arbolado

Uno de esos fenómenos, que por misterios inexplicables de la Naturaleza, se ven en el mundo en figura de hombres, debiendo haber nacido hipopótamos o machos cabríos, le salió hoy de su real cuerpo la gana de romper uno de los arbolitos que se hallan frente a la Iglesia de la Concepción, y así lo hizo.

Suponemos que la policía tenga conocimiento de este acto cultural, y que se habrá impuesto al café autor de esta salvajada, el debido correctivo.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 22—21'40.

El rey

Noticias de Sevilla confirman la llegada a aquella capital de don Alfonso, habiendo sido recibido en la estación por el elemento oficial.

Altos cargos

A los periodistas que hacen información en la presidencia les dijo hoy el señor García Prieto que los nombramientos para los altos cargos los enviará a Sevilla a la firma de don Alfonso.

Argente

El ex subsecretario de la presidencia se ha negado en absoluto a aceptar ningún puesto en el actual Gabinete.

No hay contestación

El señor García Prieto ha desmentido la versión de que Alemania hubiera contestado a la nota sobre el torpedeamiento del "San Fulgencio", añadiendo que la referida nota no ha sido aún recibida por el Gobierno alemán.

El alcalde

Es ya un hecho que don Luis Silveira será nombrado alcalde de Madrid.

No hubo veto

El señor García Prieto ha manifestado no ser cierto que le pusiera el veto al señor Alcalá Zamora para que éste formara parte del Gobierno, siendo únicamente cierto que no consideró conveniente que dicho elemento entrara en el Gabinete.

Condecorado

Al ministro de Portugal en España Alfonso Costa se le ha concedido la Gran Cruz de Carlos III.

Al campo

El jefe del Gobierno marchó a Torrelodones a pasar la tarde.

Almorzó antes de salir con Alfonso Costa.

Combate naval

Una escuadrilla de destructores alemanes intentó atacar el puerto de Dover. Fué combatida por buques exploradores ingleses.

Hundidos

Los alemanes perdieron en el combate dos destructores; saliendo otro muy averiado.

Huyen

El resto de la escuadrilla huyó a toda marcha.

Salvados

Los buques ingleses recogieron a 10 oficiales y 95 marineros.

Varios pesqueros ingleses cogieron 30 cadáveres de los buques alemanes hundidos.

Dinero

El Gobierno americano ha acordado hacer un anticipo de 200 millones de dólares al gobierno ruso.

A Calais

Varios contratorpederos alemanes lanzaron en la última noche algunos proyectiles sobre Calais.

Dunkerque

Los aviones alemanes han lanzado bombas sobre dicha plaza.

Prohibición

Francia e Italia han acordado prohibir la concesión de pasaportes para viajes de recreo.

Exportaciones

El gobierno de los Estados Unidos estudia el modo de que sus exportaciones a Europa puedan beneficiar a Alemania.

A la patria

Han llegado a Barcelona, causando inmenso júbilo, los naufragos del vapor español "Cid", que fué torpedeado en el mes de febrero en aguas inglesas.

Cuentan los naufragos que el submarino que hundió a aquel barco les condujo a su base, siendo internados por las autoridades alemanas.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 22 de Abril de 1917.

Del comunicado francés

Hemos efectuado un progreso apreciable en la región Laffaux.

Por medio de granadas de mano nos apoderamos de numerosas trincheras en la llanura Vaucluse y sudeste de Corcy.

Al este de Loivre ganamos terreno. Entre St. Quintina y el Oise gran combate recíproco de artillería, particularmente al norte de Gouzies.

Al sur del Oise el día ha pasado tranquilo.

Al norte del Aisne nuestras tropas

continúan arrasando al enemigo y han seguido progresando en la dirección Chemin des Dames.

Ocupamos Nancy. Desde el 16 de Abril hemos derribado diez aeroplanos enemigos y dos globos cautivos.

Hemos capturado 19.000 hombres y más de cien cañones. Entre Soissons y Auberive progresamos al sur de Huvincourt y este de Courcy.

Los Ingleses

De Haig.—Después de una viva lucha, capturamos la villa de Gonneshin, haciendo prisioneros

Mesopotamia oficial

En la noche del 17 al 18, Maude forzó el paso de Shatt el Adhaim, sostenido por un destacamento del 18 cuerpo de Ejército turco.

El miércoles por la mañana atacamos esta posición y el citado cuerpo de ejército cubría la estación de Istabulat. Derrotamos por completo al enemigo, aprisionando a 27 oficiales y 1,217 hombres.

Faltan aún muchos por llegar, y hemos cogido un botín considerable.

Únicamente debido a hallarse nuestros caballos «reventados» de cansancio, no pudimos capturar los cañones del enemigo.

Nuestras bajas han sido sólo de 73 hombres.

Egipto oficial

El martes avanzamos hacia el norte de Waddi Chuzzen.

Capturamos las posiciones avanzadas turcas, sobre un frente de seis millas y medias.

Las posiciones ganadas han sido consolidadas.

Buques de guerra ayudaron en la operación.

De Italia

Oficial. Una escuadrilla de aeroplanos enemigos, apoyada por submarinos y torpederos, trató de efectuar un reconocimiento en Venecia.

Aeroplanos italianos y franceses apoyados por las baterías contra aeronaves, contratacaron y evitaron que el enemigo se acercara, habiéndose internado mucho en el mar. Un aparato enemigo fué derribado y dos de los nuestros no han regresado.

Hundimiento

El buque de socorro noruego «Kong Cle», que se dirigía hacia Rotterdam con un cargamento de ocho mil toneladas de trigo, ha sido hundido en la tan decantada «zona de seguridad».

El buque fué alcanzado por el costado de estribor pero debido a la obscuridad no se sabe si fué por mina o torpedos.

Gibraltar, 23 de Abril de 1917.

En el mar

El almirantazgo comunica que anoche cinco destructores alemanes trataron de efectuar un raid a Dover. Hicieron rumbo en dirección a algunos de nuestros buques mercantes y se encontraron con dos buques patrulla de Dover.

Estos en cinco minutos entablaron combate y hundieron a lo menos dos y probablemente tres.

Los restantes huyeron.

Nuestros buques no sufrieron avería alguna y salvaron a diez oficiales y 103 marineros alemanes.

Otra hazaña alemana

También el almirantazgo comunica, que los vapores *Donagel* y *Lanbrano*, que conducían heridos hacia puertos ingleses, fueron torpedeados sin previo aviso en la noche del diecisiete de Abril.

No tenían los distintivos de los buques hospitales debido a la práctica alemana de hundir los buques hospitales, pero iban provistos de una escolta de buques de patrulla. Con un riesgo inminente fueron salvados 152 heridos alemanes.

Un aviso

La Gran Bretaña ha notificado a Alemania, que en las luchas del frente occidental quedan en poder de los ingleses grandes números de soldados alemanes heridos.

Por regla general todos los buques que conduzcan heridos tienen necesariamente que llevar también un número proporcional de alemanes.

Por lo tanto, queda ahora por ver si después de estar de ello enterada el Gobierno alemán, abandona su abominable práctica.

Del parte del Haig

Tentativa infructuosa de recobrar Connelio.

Nuestra artillería cogió a las tropas atacantes habiendo abandonado numerosos cadáveres.

Anoche aseguramos el terreno ganado al este de Fampoux.

La lucha continúa a nuestro favor.

Al oeste y noroeste de Lens rechazamos tres contraataques.

Otro comunicado francés

Violento combate nocturno de artillería al sur de Saint Quintin.

De nuevo progresamos entre el Aisne y Chemin des Dames.

Aeroplanos alemanes arrojaron anoche bombas sobre la región de Dunkerque.

Causaron tres heridos.

Desde el nueve de Abril hasta el veinte las tropas anglo francesas han capturado 33.000 hombres y 330 cañones.

Buscando disculpas

Un radiograma alemán acusa a los

ingleses y franceses de emplear barcos con los distintivos de los buques de socorro belgas, con objeto de atacar a los submarinos. Lo dicho es simplemente una variación del aserto igualmente sin fundamento de que la Entente no da empleo legítimo a sus buques hospitalarios.

Evidentemente la calumnia ha sido circulada con el pretexto de poder torpedear a los buques de socorro belgas, sin previo aviso.

Una nota

El Gobierno de Buenos Aires ha enviado una enérgica Nota al de Alemania, demandando una satisfacción completa por el hundimiento del "MONTE PROTEGIDO".

Salvado

Ymuiden. Sábado. El "YONCSBE" no ha sido hundido.

Actualmente está entrando de remolque en la bahía.

REUTER.

Sociedad Cooperativa Cívico-Militar DE Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Los señores socios pueden desde el día de mañana canjear en las Oficinas de esta Sociedad los recibos provisionales de sus acciones por los títulos de las mismas. Santa Cruz de Tenerife 19 de Abril 1917.—El Secretario, Francisco de P. Millán.

NOTICIAS

Nombramiento.—El joven e ilustrado Letrado, D. Andrés Díaz Bethencourt ha sido nombrado Inspector de primera enseñanza interino del grupo oriental.

También es probable que quede también de Inspector de Primera Enseñanza de este grupo, por najárselas el Sr. Tamayo.

Infancia y mendicidad.—Para principios de esta semana será convocada la Junta provincial de protección a la infancia y extinción de la mendicidad, para tratar del problema planteado por algunos periódicos y dar cuenta de las comunicaciones dirigidas al Cabildo y al Ayuntamiento para que se arbitren recursos, que son absolutamente necesarios para solucionarlas.

De beneficencia.—Se halla expuesto el cojín del Asilo de los pobres en el escaparate de la Camisería New England.

Caso de no corresponder el premio mayor del sorteo de 1.º Mayo a un número de los billetes repartidos, se deben conservar éstos, porque serán válidos para el 1.º de Junio. Si procede o no, se anunciará con anticipación.

Ejercicio de tiro.—El General Gobernador de la Plaza comunica al Sr. Alcalde, para su conocimiento y efectos que estime convenientes, que la fuerza del Regimiento de Infantería practicará ejercicios de tiro de instrucción a partir de la primera semana, en el campo comprendido entre la falda sur del monte Taco y el acantilado del mismo que da al mar.

Artistas.—En el teatro el Gran Teatro del Liceo ha hecho su presentación una magnífica compañía de ópera, en la de la que forman parte el tenor José Pálet y la soprano Mercedes Parry, ambos aquí muy conocidos y admirados.

Gallos.—En las riñas de gallos verificadas ayer en la Legua, ganó 5 el partido de Garachico.

En muchos Hospitales de la Península y Extranjero, los sueros SAT han sustituido a todas las medicaciones para prevenir y curar la tuberculosis.

De venta en todas las buenas farmacias.

Un loro.—De la casa calle de Valentín Sanz número 29, se ha extraviado un loro verde con algunas plumas rojas.

La persona que lo entregue en la indicada casa será gratificado, a más de agradecersele.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones altas y azotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes Imeldo Serís 86.

AZUFRE Flor primera

similar marca

"VEZIAN"

De venta casa Manuel F. Ferría, Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila

la casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.

Darán razón Plaza de la Constitución, número 11. (Casino Principal).

TRABAJO A DOMICILIO

Siete duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISITO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.

Se acaba de recibir

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a Paris-Home.



Los guerreros con férrea armadura resistieron ataques a porfía pero fueron vencidos desde el día que las damas usaron "Peca-Cura". Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2, Agua 5 pesetas. Creación Cortés Hermanos, Barcelona

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega**

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42. También se vende Carbón Cok.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjase las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Eider & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Cebollas

se vende para embarques. Informarán San Pedro Alcántara, número 5, oficinas.

Notice

According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor.

In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April.

Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport vised at British Consulate.

The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards.

British Consulate, Tenerife. March 26th, 1917.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Sosa Cáustica

Se vende en la camisería

"LA CENTRAL" CRUZ VERDE, 22

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Muebles de mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino), se venden a precios de costo, todas las existencias de muebles de mimbres, como solás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovecharse, pues, de esta ganga.

Seguros Marítimos

Los señores Hamilton y Compañía, Agentes generales en las Islas Canarias de la compañía de seguros GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd., de Londres, han sido autorizados por dicha compañía para aceptar RIESGOS MARÍTIMOS. Para más informes dirigirse a las oficinas de dichos señores Hamilton y C.ª, Marina, 15.

Planchadora

para planchar y lavar ropa de todas clases, a precios baratísimos, en la calle de la Rosa, 33, frente a los Exploradores

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio Establecida en París, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos

Desembolsado: 2.500.000 francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.

Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MAHINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO

DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ Cruz Verde, No. 12

Si deseáis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.

No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Serís

ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

—Devolverá usted la dicha a su madre y a su padre, a los que tanto quiere. Tendrá usted a su hijo a su lado y podrá besarlo sin temor. No hablo de mí; yo no tengo más que mi abnegación para ofrecerle y únicamente reclamo el derecho de volverla honrada a su familia y a la sociedad.

Viendo que ella no contestaba, agregó:

—Su existencia aislada, oculta no es ya posible, debe usted comprenderlo. Del brazo de su marido, que es el único que tiene derecho a protegerla y defenderla, es como Juana de Precour debe reaparecer ante los que la conocen. Yo soy el que les puede decir si lo quieren saber, que la señora de Borsenne ha vivido en Fréjns en casa de su madrina, durante diez y ocho meses, con mi autorización. Juana, que recobre su alma la grandeza y la altivez de otros tiempos; salga de la oscuridad y vuelva a la luz. Vengo en busca de usted. Mañana, si lo desea, estará en los brazos de su madre.

La joven siguió muda.

—No comprendo que esté usted perpleja—añadió de Borsenne, algo impaciente;—lo que le ofrezco es la vida, la rehabilitación y el olvido absoluto de una falta que perdono. Podría invocar la ley, servirme de los derechos que me da, pero sería dejando maltrahada su reputación y con quebranto del honor de nuestras familias, y no quiero hacer eso. Por consideración a sus padres de usted, a nuestro hijo, y porque quiero probarle que soy sinceramente su amigo, venga usted, Juana, venga usted. Lo que en este momento le ofrezco es la paz de la conciencia y la tranquilidad del corazón, y eso bien vale que sacrifique usted a un amante.

ya la reconocerás... cubierta con un velo, dile que no venga...

—Pero...

—Le dices que el niño está bien y que debe volver en seguida a su casa. Pero ten cuidado que no se te escape, fíjate bien.

—¿Y si viene en coche por la carretera?

—No es probable. De todos modos, entre la llegada de uno y otro tren, te estás en la carretera.

—¿Hasta qué hora?

—Toda la noche, si es preciso.

—¡Vaya una tarea!—murmuró.

Pero, como adoraba a su mujer y estaba sometido a ella humildemente, salió sin hacer ninguna otra observación.

El señor de Borsenne en su habitación, y Antonio Minguet, Pedro y sus hombres, pasaron toda la noche en vela.

Juana no apareció, y nosotros ya sabemos por qué.

—Una noche perdida—se dijo el señor de Borsenne al ver aparecer los primeros rayos del sol.—O no ha llegado la carta por mi mal dirigida o es que ha sospechado que se trataba de un plazo que se le tendía.

Penso entonces en inventar una aventura más arriesgada todavía.

Cuando al cabo de un rato se presentó Pedro le ordenó que se dirigiera con sus hombres a Villeneuve-Saint-Georges, que viera a Rombolle, y que saliera a esperarle a la carretera a la entrada del pueblo.

A las once, el señor de Borsenne entró en un restaurant de Villeneuve-Saint-Georges, y se hizo servir el almuerzo en un gabinete reservado.

Rombolle, fiel a su consigna, había pasado la noche

